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گزارش »ایران« از قهوه و نوشیدنی سبزی که این روزها محبوبیت زیادی پیدا کرده‌اند

»ماچا« همان چای سبز است؛ با رنگ اضافه!

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش

تصاویر لاته سبز، ماکیاتو، امریکانو، بستنی ماچا و دسرهای زمردی‌رنگ با جذابیت 
بصری بالا، این روزها فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی را پر کرده است. انگار 
چای سر صبح دیگر معنایی ندارد؛ اگر می‎خواهیم روزی متفاوت داشته باشیم، باید 
صبح‎مان را با یکی از این نوشیدنی‎ها شروع کنیم؛ نوشیدنی‎های لوکسی که حس 
خاص بودن را به مصرف‌کنندگان القا می‎کنند. گاهی هم این نوع محصولات آنقدر 
میان مردم محبوب می‎شوند که با افزایش قیمت یا کمبود روبه‌رو می‎شوند. به گفته 
دکتر عبدالرضا نوروزی، قیمت جهانی قهوه به دلیل افزایش مصرف ایرانی‎ها طی سه 

سال گذشته 15 درصد گران‎تر شده است.

دکترعبدالرضا نوروزی، متخصص تغذیه 
و عضو هیأت ‌علمی دانشگاه علوم 
پزشکی ایران با بیان اینکه قهوه یکی 
تاریخ  از قدیمی‎ترین نوشیدنی‎های 
است، می‎گوید:»تاریخچه قهوه به حدود 
سه هزار سال پیش می‎رسد. قهوه از 
نظر نژادی دو دسته دارد؛ قهوه عربیکا 
که برای مناطق یمن و اتیوپی است و 
قهوه روبوستا که نژادی آمریکایی دارد. 
قهوه عربیکا معمولاً مزه شیرین‎تری 
اما اسیدیته وکافئین آن کمتر  دارد 
است. قهوه روبوستا تیره‌رنگ است و 
کافئین بیشتری دارد و به طور کلی قهوه 
ارزان‌قیمت‎تری است به این دلیل که 
هر درخت قهوه روبوستا سه‌و‌نیم برابر 
بیشتر از درخت قهوه عربیکا باردهی 

دارد.«
اگر کتاب تاریخ قهوه در ایران را بخوانید، 
متوجه می‎شوید مصرف قهوه در ایران 
بسیار شایع بوده و اینکه گفته می‎شود 
فرهنگ کافی‌شاپ یا قهوه‎خانه جدید 
است، اصلاً درست نیست. دکتر نوروزی 
با اشاره به این موضوع می‎گوید:»مصرف 
قهوه از دوران صفویه در ایران وجود 
داشته، اما در دوران قاجاریه در کل دنیا 
و همچنین ایران، نوشیدنی دیگری به 
نام »چای« به سرعت وارد بازار مصرف 
می‎شود. یکی از مزایای این نوشیدنی 
جدید، قیمت ارزان‎تر نسبت به قهوه 

است، اما یکی دیگر از دلایلی که سبب 
شد مصرف چای از قهوه در ایران سبقت 
بگیرد، امکان کشت آن در کشور بود. 
ما به لحاظ اقلیمی نمی‎توانیم قهوه 
کشت کنیم اما امکان کشت چای در 
کشور وجود دارد. به همین دلیل چای، 
جای قهوه را میان خانواده‎های ایرانی 
گرفت. پس قهوه فرهنگ وارداتی از 
غرب به ایران نبوده، در واقع بومی 
اگر بخواهیم نسبت  ایرانی‎هاست. 
به چای مقایسه کنیم، قهوه تاریخچه 

قدیمی‎تری در ایران دارد.«

قهوه، نوشیدنی فراسودمند
دکتر نوروزی درباره فواید قهوه و چای 
می‎گوید:»اگر بخواهم به زبان ساده 
در مورد این دو نوشیدنی پرطرفدار 
بگویم، خداوند چای و قهوه را برای 
کمک به انسان‎ها آفریده است. برای 
اینکه انسان‎ها مداوم در حال تلاش 
و فعالیت هستند، نیاز به مصرف مواد 
و خوراکی‌ای دارند که انرژی کافی را 
تا پایان شب به آنها بدهد و چای و 
قهوه در بدن انسان مثل مواد انرژی‌زا 
و دوپینگ عمل می‎کند. مواد عمده 
تشکیل‌دهنده نوشیدنی قهوه، آب است 
و می‎تواند آب بدن انسان را تأمین 
کند. قهوه دارای مواد مغذی است 
که اثرات بسیاری در سامتی افراد 

دارد؛ آنتی‌اکسیدان‎های قوی که برای 
خنثی‌سازی بدن از هوای آلوده و کمک 
به وضعیت قلب و عروق بسیار کارایی 
قهوه  دانه‎های  قهوه‎ای  رنگ  دارد. 
نشانه وجود آنتی‌اکسیدان است، به 
همین دلیل قهوه را به عنوان نوشیدنی 

فراسودمند نامگذاری می‎کنند.«
کافئین، ماده دیگر قهوه است که 
ضرورت مصرف آن را دوچندان می‎کند. 
این عضو هیأت‌ علمی دانشگاه علوم 
توضیح  این‎باره  در  یران  ا پزشکی 
می‎دهد:»کافئین ماده محرکی است که 
مغز انسان برای آن گیرنده دارد. وقتی 
قهوه مصرف می‎کنیم، گیرنده‎های 
مغز، کافئین را دریافت می‎کنند و همین 
فرآیند باعث می‎شود حس انرژی و 
آرامش بیشتری در سیستم عصبی ایجاد 
شود. همچنین نوشیدن قهوه با افزایش 
ضریب هوشیاری مغز و با تنگ‎تر شدن 
مردمک‎های چشم، سبب بینایی بهتر 
چشم هم می‎شود. اما همین انتقال 
انرژی می‎تواند سبب افزایش ضربان 
قلب و خون‎رسانی بیشتر به عضلات 
بدن شود. به همین دلیل برخی از 
مردم با خوردن قهوه می‎گویند دچار 
تپش قلب می‎شوند. این افراد نسبت 
به کافئین قهوه حساسیت دارند و توصیه 

می‎شود کمتر قهوه مصرف کنند.«

قهوه فوری چاق‌کننده است
به گفته این متخصص تغذیه، بر اساس 
تحقیقات انجام شده، کمتر از 10 درصد 
مردم دنیا نسبت به کافئین قهوه 
حساسیت دارند. البته ایرانی‎ها جزو 
نژادی هستند که حساسیت کمتری 

نسبت به قهوه نشان می‎دهند.
ی  پرمصرف‎ها و  جز قهوه‎ها  برخی 
این نوشیدنی محسوب می‎شوند که 
اصطلاحاً به آن »قهوه فوری« می‎گویند. 
 ‎دکتر نوروزی در مورد این نوع قهوه
توضیح می‎دهد:»پودر قهوه در آب حل 
نمی‎شود، حتی اگر به قهوه‎های عربی 
یا ترکی نگاه کنید، نهایتاً پودر ته‌نشین 
می‎شود. برخی هم از این ته‌نشین شدن 

قهوه برای شوخی و سرگرمی حتی فال 
هم می‎گیرند. حالا همین قهوه برای 
اینکه در آب حل شود، باید مراحلی را طی 
کند که در اصطلاح »آبگیری« می‎گویند. 
یعنی قهوه را فریز کرده بعد آبگیری 
می‎کنند. این فرآیند سبب تغییراتی در 
ساختار قهوه می‎شود که نتیجه آن قهوه 
فوری است؛ قهوه‎ای که به راحتی بدون 
نیاز به دم گذاشتن در یک لیوان آب 
حل می‎شود. همان طور که از اسمش 
پیداست، فوری و برای رفع نیاز کردن 
است به همین دلیل کیفیت پایینی 
دارد، اما باز هم دارای خواص خوب قهوه 
مثل آنتی‌اکسیدان‎ها و کافئین است. 
آنچه قهوه فوری را بد نشان می‎دهد، 
افزودن شیر خشک و شکر به این دسته 
از قهوه‎هاست که مصرف مداوم آن باعث 

چاقی و اضافه وزن می‎شود.«

مصرف قهوه در ایران و افزایش 
قیمت جهانی

عضو هیأت‌ علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران درباره افزایش مصرف قهوه در ایران 
طی چند سال گذشته می‎گوید:»واردات 
قهوه در کشور از سال 1399 تا 1403 از 
چهل هزار تن به بیش از 150 هزار تن 
رسیده که دلیل آن اقبال مردم و افزایش 
مصرف قهوه در ایران است. بر اساس 
گزارش رسمی سازمان فائو )سازمان 
خواربار و کشاورزی ملل متحد( قیمت 
جهانی قهوه حدود 15 درصد رشد پیدا 
کرده که یکی از دلایل رشد قیمتی، 
افزایش مصرفش در ایران است. مصرف 
قهوه خالی یا همراه با شیر حتی اگر 
طی روز چند فنجان یا لیوان قهوه هم 
بنوشیم مشکلی برایمان ایجاد نمی‎کند. 
حالا اگر افراد با خوردن قهوه دچار 
کم‎خوابی می‎شوند، توصیه می‎کنیم 
از ساعت 6 عصر به بعد قهوه نخورند 
تا مشکلی در روند خواب پیدا نکنند.«

کافئین قهوه دو برابر چای است
دکتر نوروزی با اشاره به اینکه کافئین 
قهوه دو برابر چای است، می‎گوید:»در 

مهسا قوی قلب/ آخرین آمارهای ارائه شده از 
سوی معاونت امور جوانان وزارت ورزش و جوانان در 
شهریورماه سال‌جاری نشان می‌دهد که ۱۴ درصد 
زنان و ۴ درصد مردان بالای ۴۵ سال در ایران هرگز 
ازدواج نکرده‌اند، رقمی که از روند رو به رشد تجرد 
قطعی حکایت دارد.  از سوی دیگر، در میان جمعیت 
زیر ۴۵ سال حدود ۹.۵ میلیون مرد )بالای ۱۵ سال تا 
۴۵ سال( و ۷.۵ میلیون زن )بالای ۱۳ سال تا ۴۵ سال( 
نیز هرگز رخت عروسی بر تن نکرده اند. همچنین 
طبق آمار معاونت امور جوانان، نرخ ازدواج از ۴.۲۵ 
درصد در سال ۱۴۰۱ به ۳.۸۵ درصد در سال ۱۴۰۲ کاهش 
یافته است. وضعیتی که به گفته کارشناسان زنگ 
خطری جدی برای آینده جمعیت و تداوم جمعیتی 

جامعه ایرانی به شمار می‌رود.
محمد زینالی، جامعه‌شناس و پژوهشگر اجتماعی با 
اشاره به اینکه برای فهم مسأله تجرد قطعی باید ابتدا 
به تاریخچه خانواده در کشور نگاه کرد، به »ایران« 
می‌گوید: »خانواده یک ساختار تاریخی است. در 
گذشته در جوامع روستایی و عشایری، پیوندهای 
خانوادگی گسترده و طایفه‌ای برقرار بود و همین شبکه 
حمایتی، جوانان را در مسیر ازدواج و تشکیل زندگی 
یاری می‌کرد اما با شکل‌گیری جامعه شهری جدید، 
خانواده هسته‌ای جایگزین خانواده گسترده شد و آن 

پشتوانه جمعی به‌تدریج از بین رفت.«
به گفته این جامعه‌شناس، خانواده هسته‌ای در 
شهرهای بزرگ نمی‌تواند نقش حمایتی گسترده 

خانواده‌های سنتی را ایفا کند.
او توضیح می‌دهد: »در نظام اجتماعی جدید، حمایت 
به عهده نهادهایی مثل دولت و سازمان‌های عمومی 
گذاشته شده است و آموزش، مسکن، مراکز مشاوره 
و حتی برنامه‌های پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی 
بر عهده آنها قرار دارد، اما این حمایت‌ها هم ناکافی 
و پراکنده است و پاسخگوی نیاز نسل جوان نیست.«

تغییر سبک زندگی و افزایش هزینه‌های سنگین 
مدرنیته

یکی از مهم‌ترین دلایل گسترش تجرد قطعی از نگاه 
برخی جامعه شناسان، فشار اقتصادی است. زینالی 
دراین باره می‌گوید: »تشکیل خانواده در جامعه امروز 
نیازمند سرمایه اقتصادی قابل قبول است. از تأمین 
مسکن و خودرو گرفته تا امکانات رفاهی برای فرزندان، 
هزینه‌های سنگینی را به دنبال دارد. در جهان امروز هر 
فرزندی هم اتاق شخصی، اسباب‌بازی و هزینه آموزشی 
خاص خود را می‌خواهد. این شرایط، جوانان را در 
نقطه‌ای قرار داده است که حتی شروع زندگی مشترک 
برای آنها به امری دشوار و حتی دست‌نیافتنی تبدیل 
شده است. بخش بزرگی از جامعه یا کار پایدار ندارد، 
یا اگر درآمدی دارد کفاف هزینه‌های ابتدایی زندگی 
خانوادگی را نمی‌دهد. به همین دلیل، ازدواج به تعویق 
می‌افتد و در بسیاری موارد اصلاً محقق نمی‌شود.« اما 

مشکل فقط اقتصادی نیست. 
به گفته زینالی، شهرنشینی و تغییر سبک زندگی 
ارزش‌های فرهنگی را نیز دگرگون کرده است: »دیگر 
خبری از جوامع بسته و خودبسنده روستایی نیست. 
امروز تشخص اجتماعی از مدل پوشش گرفته تا 
داشتن خودرو شخصی از طریق مصرف و ظاهر به 
دست می‌آید. حتی شمار قابل توجهی از زنان اقشار 
مختلف داشتن خودرو را جزو ملزومات وجهه اجتماعی 
می‌دانند. در چنین شرایطی، ازدواج دیگر فقط یک 
پیوند سنتی نیست بلکه نیازمند تأمین جایگاه 

اجتماعی و پرستیژ فردی هم هست.«
او تأکید می‌کند که این تغییرات فرهنگی، روابط 
عاطفی و خانوادگی را نیز پیچیده‌تر کرده است و 
می‌گوید: »مردم علاوه بر مسائل اقتصادی، درگیر 
حساسیت‌های عاطفی و فردی خاصی شده‌اند. همین 
وسواس‌ها باعث می‌شود شکل‌گیری رابطه پایدار 

دشوارتر شود.«

غفلت از توسعه فرهنگی
یکی از ریشه‌های اساسی گسترش تجرد، غفلت از توسعه 
فرهنگی است. این را زینالی می‌گوید و معتقد است که 
در ایران توسعه عمدتاً به موضوع اقتصادی خلاصه و به 
عنوان مثال داشتن ریل راه‌آهن، باشگاه ورزشی و سرانه 
بهداشتی معیار پیشرفت شد. چون توسعه دیگر نه یک 
هدف، بلکه یک ضرورت به شمار می‌رود، چرا که قضیه 
چنین طرح شده است که اگر توسعه پیدا نکنیم، 
به یک کشور عقب مانده در منطقه تبدیل می‌شویم 
و کشورهای اطراف از ما پیشی می‌گیرند و این باعث 
خواهد شد که مردم از این وضعیت ناراضی باشند. در 
مقابل اما توسعه فرهنگی و اجتماعی کمتر جدی گرفته 
شده است و نتیجه این رویکرد، نسلی است که مهارت 
کافی برای برقراری روابط سالم و پایدار ندارد. او به بحران 
آموزش و پرورش نیز اشاره می‌کند: »در بعضی مدارس 
به جای کتاب، نمونه‌سؤال را محور قرار داده‌ایم یا در 
بعضی از دانشگاه‌ها، جزوه جای کتاب را گرفته و در حوزه 
فرهنگ عمومی هم تیراژ کتاب و فروش در سینما کاهش 
یافته است. این شرایط باعث می‌شود، نسل جدید 
نتواند با جهان تازه احساسات و روابط اجتماعی آشنا 
شود.« به باور زینالی، خانواده هسته‌ای برای بقا نیازمند 
اجتماع محلی منسجم است؛ چیزی که در شهرهای 
ایران به‌سختی یافت می‌شود. او توضیح می‌دهد: 
»نرخ بالای اجاره‌نشینی و جابه‌جایی‌های مکرر باعث 
شده همسایگی پایدار شکل نگیرد. در چنین شرایطی، 
شهرک‌ها بیشتر شبیه پانسیون و کمپ هستند تا محله؛ 
محیطی ناسالم برای زندگی خانوادگی اما مطلوب برای 

زندگی مجردی.«

تجرد قطعی، شاخصی هشداردهنده برای آینده 
جمعیت

زینالی هشدار می‌دهد که تجرد قطعی فقط یک انتخاب 
فردی نیست بلکه تبعات گسترده‌ای برای جامعه دارد، او 
می‌گوید: »وقتی جوان نتواند به بلوغ برسد، پیامد آن 
افزایش طلاق و طولانی شدن دوره جوانی است. جامعه 
ایرانی همواره خانواده را به‌عنوان نهادی مقدس و وسیله 
تداوم تاریخی خود می‌دیده است. اما امروز نگاه قدسی 
و ارزشی به خانواده قدری کمرنگ شده است. وقتی 
مهارت و سرمایه وجود ندارد، افراد به‌راحتی از این نهاد 
فاصله می‌گیرند. تجرد قطعی صرفاً یک آمار نیست. 
آخرین شاخص آمارها هشدار می‌دهد که جامعه ایرانی 
در سطوح اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی دچار بحران 
شده است. اگر سیاست‌گذاری‌ها متناسب با این شرایط 
اصلاح نشود، باید انتظار بحران‌های بزرگ‌تری در حوزه 
جمعیت و خانواده داشته باشیم. سیاست‌گذاران باید 
علاوه بر برطرف کردن موانع اقتصادی، در زمینه‌های 
فرهنگی، آموزشی و اجتماعی نیز سرمایه‌گذاری کنند 
تا نسل جوان بتواند هم مهارت‌های لازم برای زندگی 
خانوادگی را کسب کند و هم در مسیر تشکیل خانواده 
و تداوم جامعه ایرانی گام بردارد. چون آمارهای رسمی 
از یک سو و تحلیل‌های کارشناسی از سوی دیگر نشان 
می‌دهد که تجرد قطعی دیگر یک مسأله فردی یا گذرا 

نیست.«

چای هم کافئین وجود دارد، اما میزان 
این ماده در قهوه خیلی بیشتر است. 
حدود 10 تا 15 دقیقه بعد از خوردن 
این نوشیدنی، کافئین اثراتش را نشان 
می‎دهد. بعد از گذشت یک ساعت 
هم دیگر هیچ اثری بر بدن ندارد. به 
همین دلیل برای کاهش خواب در 
طولانی‌مدت نمی‎توانیم روی خوردن 
قهوه حساب کنیم. بعد از اینکه اثرات 
کافئین قهوه در بدن از بین برود، 
خستگی فرد دو برابر خودش را نشان 
می‎دهد. قهوه نیاز به خواب را از بین 
نمی‎برد، بلکه به شکلی آن را به تعویق 
می‎اندازد. رانندگان به هیچ عنوان نباید 
با خوردن قهوه به رانندگی طولانی‌مدت 
ادامه دهند، با این تفکر که هر یک 
ساعت یک لیوان قهوه می‎خورند تا 
مسیر را طی کنند، چرا که منجر به 
خواب آلودگی‎های شدید برای افراد 

» . می‎شود
او درباره مصرف قهوه در سنین پایین 
می‎گوید:»قهوه به علت کافئین بالایی 
که دارد، برای بچه‎های زیر 12 سال 
توصیه نمی‎شود. مصرف چای هم باید 
کمرنگ و فقط صبح‎ها باشد. اینکه 

بچه‎های 9 یا 10 ساله را به خوردن چای و 
قهوه عادت دهیم، بسیار اشتباه است.«

چای معروف ژاپنی همان چای سبز 
است

از منوی کافه‌های لوکس تهران تا 
پست‌های اینستاگرامی و ویدیوهای 
مجازی، ماچا نه‌تنها یک نوشیدنی، 
بلکه نمادی از سبک زندگی مدرن و 
سامت‌محور شده، اما در واقعیت 
چای ماچا همان چای سبز است که 
در سایه رشد داده شده است. این 
عضو هیأت‌ علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران درباره تبلیغات بلاگرها از خواص 
این چای ژاپنی می‎گوید:»گیاه چای 
به شکل برگ است، با چیدن برگ‎ها 
و فرآیندی که روی آن انجام می‎شود، 
انواع چای شکل می‎گیرد. اگر فرآوری 
کمتری در برگ چای انجام شود، تبدیل 
به چای سبز می‎شود. حالا کشور 
ژاپن برخی از این برگ‎های چای را 
در سایه و با نور کم کشت می‎کند و 
به همین دلیل رشد کند و با بازدهی 
کمتری دارد. همین خصیصه سبب 
شده رنگ سبز خوشرنگی هم داشته 

باشد. با فرآیندی که روی این نوع برگ 
چای انجام می‎شود، پودر نرمی شکل 
می‎گیرد که حال آب است و ژاپنی‎ها 
آن را »ماچا« می‎نامند و خواصش همان 

خواص چای سبز است.«
دکتر نوروزی با بیان اینکه این چای به 
دلیل کندی رشدی که دارد، گران‌قیمت 
است، می‎گوید:»95 درصد چای که به 
عنوان ماچا در دسترس ماست، چای 
سبز خودمان است که رنگ خوراکی به 
آن اضافه می‎کنند تا سبزتر و شبیه چای 
ماچا ژاپنی به نظر برسد. اما به طور کلی 
ماچا به عنوان چای سبز برای سامتی 
مفید است و حتی می‎توان همراه قهوه 
هم نوشید. اگر دیده می‎شود بلاگرها 
به یکباره به سمت نوعی از نوشیدنی 
سوق پیدا می‎کنند، حتماً نفع اقتصادی 
برایشان دارد، اما طرف دیگر ماجرا 
مردمی هستند که به دنبال مزه‎های 
جدید و تنوع غذایی می‎گردند و به نوعی 
می‎خواهند برای فراغ از مشکلات کار و 
دغدغه‎های روزمره، تجربه جدیدی در 
خوردن یا نوشیدن کسب کنند. هیچ 
ایرادی ندارد اما باید بدانند چای ماچا 

همان چای سبز است.«

گروه اجتماعی/  چند روز دیگر سر و کله 
کودکانی که کوله‌های سنگین به دوش 
دارند در کوچه و خیابان‌های شهر پیدا 
می‌شود. کوله‌های بزرگ و سنگینی 
که ممکن است هیچ همخوانی‌ای با 
استخوان‌بندی، سن و سال و جثه 
کودکان نداشته باشد. درد کمر، کتف 
و ستون فقرات در دانش‌آموزان یکی 
از کوله‌پشتی  از نشانه‎های استفاده 
غیراستاندارد و سنگین است. وقتی 
کوله‌پشتی سنگین باشد، کودک بیش 
از حد کمر را قوس‌دار کرده یا سر و 
تنه را به جلو خم می‎کند تا بتواند 
وزن آن را تحمل کند. عاوه بر این 
ممکن است پشت کودک بیش از حد 
به عقب کشیده شده و گودی کمر او 
زیاد شود. بنابراین به علت باز بودن 
صفحات رشد، وضعیت بدنی او به شکل 

نامناسبی تغییر می‎کند.
با این اوصاف تعداد دانش‎آموزانی که با 
کوله‌های سنگین و نامناسب و با حالتی 
خمیده راهی مدرسه می‎شوند، کم 
نیست. این وضعیت فشار نامتعارفی به 
ستون فقرات، عضلات پشت و شانه‌ آنها 
وارد می‌کند که در بلندمدت می‌تواند 
منجر به ناهنجاری‌های قامتی مانند 
قوز پشت، انحنای غیرطبیعی ستون 
فقرات و کمردردهای مزمن شود. دکتر 
احمد موذن‌زاده، نایب رئیس انجمن 
فیزیوتراپی ایران با تأیید این موضوع 
مناسب  کوله‌پشتی  و  کیف  درباره 
برای دانش‌آموزان می‎گوید:»توصیه 
می‎شود کیف مدرسه کودکان به شکل 
کوله‌پشتی باشد. کوله‌پشتی‌ای که از 
هر دو سمت روی ستون فقرات تنظیم 
شود و میزان ارتفاع کیف هم از ستون 
فقرات کودک پایین‌تر نباشد، یعنی 
اندازه کوله‌پشتی از شانه‎ها تا انتهای 
کمر باشد؛ همچنین اندازه و ارتفاع 
آن نباید خیلی بلند باشد و حتماً باید 
بندهای آن کامل روی کمر و کتف کودک 
تثبیت شود و فاصله زیادی با کمر 
باشد. کوله‌پشتی‌هایی که  نداشته 
بندهای باریک دارند فشار زیادی به 
شانه‌های کودک وارد می‌کنند، بنابراین 
بند استاندارد باید بین پنج تا هفت 
سانتی‌متر باشد. همچنین بهتر است 
کوله، ‌بندی در کمر داشته باشد تا روی 
کمر کودک قفل شود و حین راه رفتن 

مدام به کمر کودک ضربه وارد نکند.«

توجه ویژه به عرض و طول 
کوله‌پشتی

وزن کوله‌پشتی یا کیف دانش‌آموزان 
هم مورد دیگری است که باید به 
آن توجه شود. او درباره وزن مناسب 
کوله‌پشتی برای دانش‌آموزان توضیح 
می‎دهد:»میزان وزن کوله‌پشتی نباید 
بیشتر از 10 درصد از وزن بدن کودک 
باشد. همچنین کیف نباید بسیار 
سنگین باشد تا در بلند‌مدت به کمر و 

کتف دانش‎آموز آسیب وارد کند.«
نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران 
با اشاره به محتویات اضافه کوله‌پشتی 
می‎گوید:»این روزها وسایل و لوازم 
تحریر کودکان، بسیار متنوع و حجیم 
فضای  دلیل  همین  به  شده‎اند، 
بسیاری از کیف یا کوله‌پشتی را‎ اشغال 
می‎کنند. پدر و مادرها باید توجه 
داشته باشند کودکان باید 9 ماه این 
وسایل را حمل کنند و نباید به علت 
زیاد بودن وسایل، کیف نامناسب 
و بزرگ‎تر از جثه دانش‎آموز برایش 
جا  را  وسایلش  تا  کنند  انتخاب 
دهد، بلکه باید با انتخاب لوازم و 
تحریر مناسب و کم‌حجم، کوله‎ای 
مناسب با وزن فرزندشان برای شروع 
مدارس آماده کنند. همچنین کیف 
و کوله‌پشتی‌ای برای کودکان مناسب 
است که پشت آن نرم و دارای بالشتک 
بوده و در ناحیه کمر برجستگی نرمی 
داشته باشد تا از تشدید گودی کمر 
جلوگیری کند، همچنین ابعاد و اندازه 
کوله باید متناسب با قد دانش‌آموز 
انتخاب شود. یعنی عرض کوله نباید 

از عرض بدن کودک بیشتر باشد و 
انتهای کوله نباید پایین‌تر از گودی کمر 

قرار بگیرد.«

کوله روی یک شانه قرار نگیرد
کوله‌پشتی نامناسب حتی ممکن است 
به رشد کودک هم آسیب بزند. دکتر 
موذن‌زاده با بیان اینکه در سنین کودکی 
و نوجوانی غضروف رشد در ستون 
فقرات باز است، می‎گوید:»کودکان 
مدرسه‌ای در سنین رشد قرار دارند و 
نباید فشاری حتی از طریق کوله‌پشتی 
به آنها وارد شود. بسیاری از دانش‎آموزان 
ر  قرا شانه  یک  وی  ر را  کوله‌پشتی 
می‌دهند که کار اشتباهی است و به 
مرور زمان باعث فشار نامتقارن به 

ستون فقرات می‎شود.«
نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران 
با بیان اینکه استفاده نامناسب از 
کوله‌پشتی می‎تواند آسیب به کتف و 
ستون فقرات دانش‎آموز را تشدید کند، 
توضیح می‎دهد:»یک‌طرفه استفاده 
کردن از کوله انحراف جانبی در بدن 
فرد ایجاد می‎کند، همچنین فشار 
زیاد به غضروف رشد و عضله، یکی 
‎دیگر از آسیب‎های استفاده نادرست از 
کوله است که منجر به گرفتگی عضله 
می‎شود. این آسیب‎ها در بلند‌مدت 
می‎تواند عوارضی مثل درد ناحیه کمر 
و محدودیت حرکتی برای دانش‎آموزان 
ایجاد کند. با رعایت نکاتی که گفته شد، 
می‌توان از بروز آسیب‌های جبران‌ناپذیر 
به بدن دانش‎آموز جلوگیری کرد تا 
سال‌های تحصیلی برای فرزندان‌مان 
به دور از درد و خستگی و آسیب‌های 

جسمانی باشد.«

نایب رئیس انجمن فیزیوتراپی ایران:

وزن کوله‌پشتی نباید بیش از 10 درصد وزن  دانش آموز باشد
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